

“电子处方”新规施行，核实患者信息真伪、处方流转不畅等问题待解

网络购药挺便民，但开方“别随意”

本报记者 周子元

1月12日，家住山东省德州市的李先生因急性咽喉炎到该市德城区中医医院门诊看病，所需药品医院药房暂时没药。于是，通过电子处方中心，李先生的处方实时流转至当地具备资质的药店，到店只需出示医保电子凭证就能购买并报销。

因过敏痛痒难耐，家住湖北宜昌的陈云日前在某线上购药平台，通过在线医生开具了一张“地奈德乳膏”的处方。“太方便了，药很快就送到了。”她说。

据国家医保局通知，自2025年1月1日起，配备“双通道”药品的定点零售药店均需通过电子处方中心流转“双通道”药品处方，不再接受纸质处方。近日，多地医保部门发布相关通知，不再使用手写纸质处方，支持将电子处方打印成纸质处方，方便老年人等有需求的参保人前往定点药店购药。

“电子处方”新规施行，带给老百姓哪些变化？记者进行了采访。

“电子处方”提升购药便利性

“减少往返奔波、历史处方可追溯、还能自主选择购药地点……”日前，湖南的张女士第一次通过某互联网购药平台，上传了医生开具的电子处方，替母亲购买了治疗高血压的常用药。

国家医保局等部门将赴上海当面听取集采药品相关意见

本报北京1月20日电（记者李丹青）针对近上海市两会期间，有政协委员、医学专家反映某些集采药品可能存在质量风险等问题，国家医保局今天致函上海市医保局，称决定于1月21日由国家医保局负责同志带队，联合卫健、工信、药监部门，赴上海当面听取相关委员、专家关于药品集采政策及中选产品质量保障的意见建议，并重点收集有临床数据支撑、有统计学差异的质量和疗效问题线索。

国家医保局在《关于请协助做好当面听取集采药品相关意见的函》中提出，将听取临床一线关于集采中选药品使用实效的感受，重点收集中选仿制药与原研药在治愈率、治疗有效率、不良反应发生率等疗效和安全性指标方面存在差异，且有统计学意义、病例信息可追溯的案例。

同时，按照药品通用名、剂型、规格、中选企业名称、有效性和安全性信息的差异指标和变化幅度，汇总形成问题线索清单，正式移交药品质量监督管理部门。了解有关专家反映部分中选药品供应不足的具体情况，坚决督促中选企业纠正，不能及时纠正的按标书约定处置。

（上接第1版）

一年来，习近平总书记就持之以恒贯彻落实中央八项规定精神、深化作风建设作出一系列重要论述，为持续加固中央八项规定堤坝、推动作风建设常态化长效化指明了前进方向——

突出以上率下，强调“中央政治局的同志要带好头、当表率，严于律己、严负其责、严管所辖”；

阐明科学路径，强调“要坚持党性党风党纪一起抓，完善作风建设常态化长效化制度机制”“以优良党风凝聚人心、引领社会风气”“完善一体推进不敢腐、不能腐、不想腐工作机制，以风清气正的政治生态引领形成正气充盈的社会生态”；

彰显人民立场，强调“一切国家机关和国家工作人员必须牢固树立人民公仆意识，把人民放在心中最高位置，倾听人民群众意见和建议，保持同人民群众的密切联系”……

好作风，就是创造力、凝聚力、战斗力。

面对艰巨繁重的改革发展稳定任务，党员干部饱满的精神状态、过硬的工作作风，是攻坚克难的重要保障。

“进一步全面深化改革涉及范围广、触及利益深、攻坚难度大，对各级党组织正确判断形势、科学谋划改革、广泛凝聚力量、推动改革落实，对广大党员、干部精神状态、思想观念、素质能力、作风形象提出了新的更高要求”。

党的二十届三中全会第二次全体会议上，习近平总书记强调，必须保持以党的自我革命引领社会革命的高度自觉，坚持用改革精神和严的标准管党治党，不断提高党的领导水平。

风清则气正，气正则心齐，心齐则事成。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，新时代中国共产党人正以优

“以前每个月都去趟医院，如今通过医院小程序就能复诊开方，药店拿药。对于有慢性病患者的家庭来说便捷多了。”张女士说。

只需动动手指就可上传处方，买药还能配送到家，方便快捷的网络购药简化了部分传统就医模式。

近年来，各地陆续规范医保药品外配处方管理，加快推进电子处方中心建设，这对于行动不便者或者“上班族”来说，极大地提高了购药便捷性。

记者在位于北京市朝阳区和平里西街的一家药店看到，因部分老年人对电子处方使用仍不熟悉，药店专门放置了说明。“病人可在本人医保健康服务中查询历史处方。到店后，药店的工作人员会扫取病人医保电子凭证下载或由药师开具相应电子处方，根据处方出售药品。”工作人员告诉记者。

但采访中记者了解，网购处方药带来便利的同时，仍存在一些平台无法核实患者信息真伪、违规开药、处方流转不畅等问题。

《药品网络销售监督管理办法》明确规定：通过网络向个人销售处方药的，应当确保处方来源真实、可靠，并实行实名制。

一些药店为了增加销售额，不严格要求提供处方，在处方药销售管理上存在一定程度的松懈。”北京中医药大学卫生健康法研究与创新转化中心主任邓勇指出，有些药店的药师配置不足、专业程度不高，难以满足电子处方审核要求。

一些药店为了增加销售额，不严格要求提供处方，在处方药销售管理上存在一定程度的松懈。”北京中医药大学卫生健康法研究与创新转化中心主任邓勇指出，有些药店的药师配置不足、专业程度不高，难以满足电子处方审核要求。

《药品网络销售监督管理办法》明确规定：通过网络向个人销售处方药的，应当确保处方来源真实、可靠，并实行实名制。

一些药店为了增加销售额，不严格要求提供处方，在处方药销售管理上存在一定程度的松懈。”北京中医药大学卫生健康法研究与创新转化中心主任邓勇指出，有些药店的药师配置不足、专业程度不高，难以满足电子处方审核要求。

《药品网络销售监督管理办法》明确规定：通过网络向个人销售处方药的，应当确保处方来源真实、可靠，并实行实名制。

一些药店为了增加销售额，不严格要求提供处方，在处方药销售管理上存在一定程度的松懈。”北京中医药大学卫生健康法研究与创新转化中心主任邓勇指出，有些药店的药师配置不足、专业程度不高，难以满足电子处方审核要求。

一些药店为了增加销售额，不严格要求提供处方，在处方药销售管理上存在一定程度的松懈。”北京中医药大学卫生健康